Materialy z chemii dla 7a i 7b na V tydzien nauki zdalnej

Odpowiedzi do ¢wiczen wysylamy na email: kalembaaa@poczta.fm

Temat: Woda — wlasciwosci i rola w przyrodzie. Woda jako rozpuszczalnik.
Podrecznik s. od 160 do 169.

Po wykonaniu zadan i przeczytaniu tekstu prosze utrwali¢ temat.

Polecam temat z e-podrecznika: Woda i jej wtasciwos$ci — e —podrecznik.

1. Wlasciwosci wody.

Wykonaj ¢wiczenie 1, skorzystaj z podrecznika, s.162 i 163. Odpowiedzi zapisz w zeszycie
przedmiotowym.

| Na dobry poczqtek

;*: Wykresl informacje, ktére nie dotycza wody.

najwigkszq gestos¢ ma w temperaturze 0°C « zwigksza objetos¢ podczas zamarzania
najwigkszg gestos¢ ma w temperaturze 4°C
pod normalnym cisnieniem wrze w temperaturze 100°C
pod cisnieniem wigkszym niz normalne wrze w temperaturze > 100°C

2. Rozpuszczanie.
Whpisz notatke do zeszytu przedmiotowego.
Rozpuszczanie to wnikanie czasteczek jednej substancji miedzy czasteczki drugiej substancji.

Wykonaj doSwiadczenie 1 i 2. Po prawej stronie znajduja sie kody do filméw.


mailto:kalembaaa@poczta.fm

c— g — — —— g T —— -

n To doswiadczenie musisz znaé

Doswiadczenie 25. Rozpuszczanie substancji w wodzie

Obejrzyj film
docwiczenia.pl
Kod: C7TDETM

Skresl bledne wyrazenia, tak aby powstal poprawny zapis obserwacji
z przeprowadzonego doswiadczenia chemicznego.

pa. | Obejrzyj film
i | docwiczenia.pl
Kod: C7S3L8

Schemat:
cukier sol olej

(sacharoza)  kuchenna  roélinny benzyna

Obejrzyj film
docwiczenia.pl

Kod: C7VOHJ
1 .
! 3 Obejrzyj film
docwiczenia.pl
Kod: C7FXQY
[ C /\: : ‘ benzyna
woda

Obserwacje: W wodzie rozpuszczajg si¢ cukier / s6l kuchenna / olej ros-
linny / benzyna. W wodzie nie rozpuszczajg sie cukier / s6l kuchenna /
olej roslinny / benzyna. Mieszaniny jednorodne powstajg w probowkach

1/2/3 /4. Mieszaniny niejednorodne powstajg w probéwkach 1/2/3 /4.

E To doswiadczenie musisz znaé

Doswiadczenie 26. Badanie wplywu réznych czynnikéw na
szybko$¢ rozpuszczania sie substancji statej w wodzie
a) Wykonaj doéwiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie. Na-
stepnie pokoloruj probowki, w ktorych badano wplyw na rozpuszezanie @ siarczan(VI) miedzi(ll)
substancji nastepujacych czynnikow: mieszania — na niebiesko, rozdrob-
nienia substancji - na zielono, temperatury — na czerwono. Sformuluj

. | Obejrzyj film
i | docwiczenia.pl
Kod: C7TE9TW

wniosek.
Schemat:
. mieszanie
woda woda
zimna goraca woda woda woda woda
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rozkruszony krysztatek

krysztatek starczanu(Vl miedzi(ll) sharcaapmaV), mieckzil Schemat:
zimna mieszanie

Wniosek: b TR S AR woda ciepta woda
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b) Wykonaj doéwiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

Wskaz zlewke, w ktérej sl kuchenna rozpusci sie najszybciej. 1\ A1\ i
1 1 1]

s0l kuchenna

3. Jak zbudowana jest czasteczka wody?
Whpisz notatke do zeszytu przedmiotowego.

Czasteczka wody jest polarna, co oznacza, ze jest dipolem o dwéch biegunach elektrycznych.
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Zrédlo: Chemia 7 Nowa Era, zeszyt ¢wiczen

Wykonaj ¢wiczenie 2, skorzystaj z podrecznika, s.166 i 167. Odpowiedzi zapisz w zeszycie
przedmiotowym.

) Podkre$l poprawne uzupelnienia zdan dotyczacych budowy czasteczki wody. Skorzystaj
z modelu i ze wzoru.

/O\
7 Y
s H H

Modele: ° atomu tlenu @ atomu wodoru

W czasteczce wody znajduja si¢ dwa / trzy atomy pierwiastkéw chemicznych, w tym jeden
atom / dwa atomy tlenu. Tlen w czgsteczce wody jest jednowartoéciowy / dwuwarto$ciowy,
natomiast woddr - jednowartoéciowy / dwuwartosciowy. Pomiedzy atomami tworzg si¢
wiazania kowalencyjne spolaryzowane / jonowe. Wspoélne pary elektronowe s3 przesunigte
w strone atomu tlenu / wodoru. W wyniku tego przesunigcia wytwarzane sg dwa bieguny:
ujemny (-) w poblizu atomu tlenu / wodoru i dodatni (+) w poblizu atomu tlenu / wodoru.
W czasteczce wody wystepuja dwie / nie wystepuja wolne pary elektronowe. Czasteczka

wody jest dipolem, czyli ma budowg polarng / niepolarng.
EAYAR l Obeirzvi

Temat: Rodzaje roztwordéw.

Podrecznik s. od 170 do 176.
Po wykonaniu zadan i przeczytaniu tekstu prosze utrwali¢ temat.

Polecam temat z e-podrecznika: Roztwory — e — podrecznik.

1. Co to jest roztwor?
Whpisz notatke do zeszytu przedmiotowego.

Roztwdr to mieszanina jednorodna z co najmniej dwoch skladnikow - rozpuszczalnika i
substancji rozpuszczonej.



ROZTWOR = SUBSTANCJA ROZPUSZCZANA (np.: cukier) + ROZPUSZCZALNIK
(np.: woda)

Wykonaj ¢wiczenie 1, skorzystaj z podrecznika, s.170. Odpowiedzi zapisz w zeszycie
przedmiotowym.

Podkresl poprawne uzupelnienia zdan.
Jesli do szklanki napetnionej woda wsypie si¢ pot tyzeczki cukru i caloé¢ wymiesza, to otrzyma
si¢ rozpuszczalnik / roztwér, w ktorym cukier / woda jest substancjg rozpuszczong, a cukier /

woda - rozpuszczalnikiem.

2. Czym roztwor stezony rozni sie od roztworu rozcienczonego?
Whpisz notatke do zeszytu przedmiotowego.

Roztwor stezony: masa substancji rozpuszczonej > masa rozpuszczalnika

Roztwdr rozcieniczony: masa substancji rozpuszczonej < masa rozpuszczalnika

Wykonaj ¢wiczenie 2, skorzystaj z podrecznika, s.174. Odpowiedzi zapisz w zeszycie
przedmiotowym.

Na modelach przedstawiono roztwory: stezony i rozcienczony. Podpisz zlewki oraz uzasad-
nij swoja decyzje. Nazwy roztworéw wybierz sposréd podanych.

roztwor stezony « roztwor rozcieficzony

L —
: Modele:
©9¢ © substancji
:‘ °°° r0Zpuszczonej
0.'.0 czasteczki
009 rozpuszczalnika

Uzasadnienie:

3. Podziat mieszanin ze wzgledu na wielko$¢ czastek substancji rozpuszczonej.

Roztwoér wlasciwy — roztwor, w ktorym czastki substancji rozpuszczonej majq rozmiary
mniejsze od 10® m. Przyktad: woda z rozpuszczonym cukrem.

Koloid — mieszanina, w ktérej czastki substancji rozpuszczonej maja rozmiary od 10° m do
107 m. Przyklad: biatko jaj w wodzie.

Zawiesina — mieszanina cieczy i substancji rozpuszczonej, ktorej czastki majg rozmiary
wieksze od 10”7 m. Przyktad: maka z woda.

Wykonaj doSwiadczenie: do trzech szklanek nalej wode. Nastepnie do szklanki nr I



wsyp pot tyzeczki cukru pudru (zamieszaj), do szklanki nr II wsyp make (zamieszaj), a do
szklanki nr 3 biatko jaja (zamieszaj). Po wykonaniu doswiadczenia, uzupetnij ponizszq karte
pracy.

Doéwiadczenie 29. Sporzadzanie roztworu wlasciwego,

koloidu i zawiesiny

Narysuj schemat do$wiadczenia chemicznego i uzupelnij wniosek Schemat:
na podstawie podanych obserwacji.

Obserwacje: Bialko jaja utworzylo metna mieszanine. Cukier puder rozpu-
écil sie w wodzie. Maka nie rozpuscita sie w wodzie — opadia na dno zlewki.

Wniosek: W zlewce 1. znajduje sig _ , w zlewce 2. -

. w zlewce 3. —



